Aeussere Trittvorrichtungen, |

Die Schiifte 3 und 6 werden 60 mm hoch gezogen, infolgedessen sinken
die I'liigel 1 und 4 um 30 mm, die Rollenachsen steigen hierauf 15 mm
hoch, die Hebel ¢, schwingen aus und ziehen die Schiifte 2 und 5
um 2.15 = 30 mm nach unten hin. In ganz ihnlicher Weise wird man
auch eime nahezu ganz reine Kehle herstellen kiénnen. Man giebt dem
ersten und wierten Schaft — 60, dem zweiten und fiinften Schaft — 52
und dem dritten und sechsten Schaft — 44 mm Hochgang, so dass die
Niedergiinge dieser drer Stiick Schiiftepaare je 30, 25 und 22 mm gross
werden; man muss aber alsdann den Rollendurchmesser von f, etwas
grosser als den von ¢; nehmen und das Verhiltniss der Hebelarme an
¢; ein wenlg abindern. Hat z. B. die Rolle f; — 42 mm Durchmesser,
so giebt man der Rolle ¢; — 306 mm Durchmesser und macht das Hebel-
armverhiiltniss 3 zu 5. (Ganz richtig sind diese Maasse nicht, weil die
Riemenstiirken von Einfluss sind und der elastischen Schniirung halber
etwas todter Gang in den Bewegungen stattfindet, fiir die Praxis ge-
niigen sie jedoch.) Niiheres hieriiber soll bei den noch mehr benutzten
inneren Tretweisen fiir dreibindigen Koper, mit Benutzung von nur drei
Stiick Schiiften, angegeben werden.

Kommen wir nochmals zuriick auf die Herstellung der unreinen -
Kehle der Fig. 6 zufolge, so konnte man hierbei die Frage aufwerfen:
wMuss zu der Herstellung gleich grosser Kehlen die Oberkehle 60, die
Unterkehle 50 und das Einhiingen der Kette in den Sack nach unten
hin demzufolge 15 mm betragen, oder kénnen auch andere Verhiiltnisse
zwischen Ober- und Unterkehle benutzt werden, kinnen also die Ver-
hiiltnisse der Hebelarmlingen an ¢; nicht nur 1 zu 2 sein?

Um diese Aufgabe fiir siimmtliche TFille, also auch kleine oder
grossere Kehlen, zu losen, bedienen wir uns dazu der DBuchstaben-
rechnung, vergleiche die I'ig. 6.

Wir bezeichnen

mit x die Hohe des Oberfaches,

mit y die Tiefe des Unterfaches und

mit & die Grosse des lingeren Hebelarmes an ¢,
wenn die Liinge des kiirzeren gleich 1 ist.

[st ferner die vollstindige, grosste Fachofinung
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und 1st das Maass der Schniirung im Sack
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Fiir den ersten Schuss, der Ilig. 2 nach, ist das Folgende zu be-
riicksichtigen :
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